



стоинства своего іерейского, мочи не мает; але там толко знайдуючися, мает во всем житіи своем ховатисл трезво, побожно, святобливе, пилуючы такъ щоденного церковного правила, якъ въ Писмѣ Святомъ цвичени се. А надто обычае всѣ, и всѣхъ домовниковъ своихъ такъ споряжачы, якобы з нихъ и Богу хвала, и ближнимъ, а надто дѣтемъ его духовнымъ, добрый прикладъ и збудоване походило; а то засъ яко напилней абы передъ собою мѣл, жебы яка з овецъ его, за его любъ недбалствомъ, любъ лакомствомъ, любъ якимъ колвекъ озяблимъ очурствомъ, безъ причастія, крещенія, сповѣди и иншихъ христіанскихъ обрядовъ такъ за живота въ его парохіи не знайдовалася, яко и з сего свѣта не отходила; не мвей тежъ и самъ то, подъ утратою благословенства и достоинства священническаго, в пилной намети мѣти мает, абы если не болей (штобы се власне годило), то принамней дванадцатъ разъ до року сповѣдъ предъ досвѣдчонымъ и побожнымъ священникомъ сповѣдникомъ отправивъшы, намъ (митрополиту) на соборѣ отъ него той таковой сповиди свое свѣдоцтво показаль, и всему, што на него належит, доситъ чинилъ“. . . (Изъ того же рукопис. сборн. Синодал. Типогр. библ., л. л. 11—12).

XIV.

Грамота кievскаго митрополита П. Могилы, брагословляющая отправлять богослуженіе въ тѣхъ церквахъ, которыя, по королевскому распоряженію, будутъ отобраны отъ униатовъ и переданы въ веденіе православныхъ.

(1633 года).

Благочестивымъ и Христіолюбивымъ всѣмъ веспол Паномъ мѣщаномъ и обывателемъ мѣста N, Церкви Святое Восточное и нашего смиренія во Святомъ Духу возлюбленнымъ сыномъ: ласка, покой и милость Божая и нашего смиренія Архиперейское благословеніе отъ Востока.

Если вшелякая цнота, то далеко барзѣй нехвѣючаясе статечность и трвалостъ въ святомъ, Восточномъ, Богомъ преданномъ благочестіи, великое похвалы и залеченія естъ годна, в которомъ нжъ Мил. Ваша, Божією ревностію со истиннымъ разумомъ палачоу, стальными и мощными, любо и з тяжкимъ преслѣдованемъ, найдуетеся, и мы, и всѣ послѣдующіи намъ, не по малу с того тѣшимся, Богу благодареніе воздаючи, же Онъ, любо межъ прикрхъ, терниемъ незносныхъ отступническихъ наваженій, винницу свою плодовицу показуетъ; просити тогожъ Бога, помощника нашего, абы до конца, непоколѣбимыхъ и непреткновен-



ныхъ Мил. Вашу заховуючи, по тыхъ враждебныхъ искушеніяхъ навет(?) и о збавленіе по тыхъ, мовлю, отъ отступниковъ наносимыхъ бѣдахъ, абы даровати рачиль пожаданный всѣмъ намъ православнымъ покой, которого и сподѣваемся за Егожъ святою помочу; поневажъ Король Его Мил., Панъ нашъ Милостивый, церкви, въ пунктахъ на щастливой своей Елекціи назначоны, милостиве намъ привернути и общати рачиль. Где когда и Милости Вашей колкоколвекъ церквей подано будетъ, мы сямъ писанемъ нашимъ в нихъ, святымъ православнымъ восточнымъ звычаемъ, молитвы Милос. Ваш. и духовнымъ вашимъ православнымъ безкровные святыя офѣры и всякіе священнодѣйства Богу в Троицы Единому, и Пречистой Его Богоматери, и всѣмъ святымъ, воздавати, повагою Пастырства нашего, позволяемъ, благословляемъ и повелѣваемъ. Зычимъ притомъ, абы милость Божая и благословеніе Святѣйшого Престола Митрополіи Киевское от Востока и нашего смиренія непрестанная молитва, з милостями вашими, всѣми веспол, заставала на вѣки.

Изъ рукописнаго сборника, находящагося въ Московской Синодальной Типографской Библіотекѣ; № 1092/192, л. 19).

Примѣч. Дата документа въ сборникѣ, изъ котораго онъ извлеченъ, не обозначена; но она можетъ быть относима только или къ 1633, или же къ 1635 годамъ, такъ какъ только въ эти годы изданы были королевскіе универсалы о передачѣ православнымъ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ извѣстнаго количества церквей, захваченныхъ въ предшествующее время уніатами. Всего вѣроятнѣе, что издаваемая нами грамота относится къ первому изъ означенныхъ годовъ: (имѣемъ въ виду выраженіе: „привернути и общати рачиль“, — всего болѣе соотвѣтствующее королевскому опредѣленію по данному вопросу на *коронаціонномъ сеймѣ*). Что касается *мѣсяца*, къ которому въ 1633 году всего правдоподобнѣе приурочить изданіе отъ имени митрополита грамоты, однородныхъ по содержанію съ помѣщаемою нами,—то это, надо думать, былъ одинъ изъ лѣтнихъ мѣсяцевъ, когда предполагались и дѣйствительно совершались поѣздки королевскихъ комиссаровъ по разнымъ мѣстамъ Короны и Великаго Княж Литовскаго для указанной выше цѣли.